Усыновление
УСЫНОВЛЕНИЕ (УДОЧЕРЕНИЕ) – приоритетная перед остальными форма семейного устройства (гл.19, ст. 124 СК РФ)
Усыновление производится судом (и никак иначе!). Причем усыновить должны оба родителя, если семья полная. В результате, усыновленный ребенок и его усыновители приобретают права и обязанности, аналогичные кровным детям и родителям. Т.е. в их отношениях начинают действовать права наследования, алиментное право – как в отношении детей со стороны родителей, так и в отношении престарелых родителей со стороны выросших детей.

В случае владения усыновляемым ребенком какой-либо собственностью, она остается в его собственности и после усыновления.

Отмена усыновления проводится через суд, при этом родители-усыновители могут быть обременены дополнительными обязательствами (алименты, часть жилого помещения).

Это рассматривает суд в индивидуальном порядке, но это следует знать кандидатам в усыновители, чтобы заранее взвесить меру своей родительской ответственности.
Опека и Попечительство
ОПЕКА (до 14 лет) или ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО (от 14 до 18 лет) - устанавливается органами опеки и попечительства, которые сейчас входят в состав муниципалитета.
О назначении опеки или попечительства издается постановление главы муниципалитета.

Отменяется на том же уровне. 

Опекуном становится один из родителей, второй пишет  согласие. Опекун имеет все права родителя в вопросах воспитания, обучения, содержания ребенка и несет ответственность за него до 18 лет.
Алиментных и наследных прав не устанавливается, прав на жилое помещение опекуна  у подопечного ребенка не возникает. За ребенком закрепляются права на жилое помещение в квартире его кровных родителей, или если такового нет, то право на получение жилья по достижении 18-ти лет.
За ребенком сохраняются также льготы, даваемые ему его статусом, выплачиваются средства на его содержание. 

Зарплата опекуну за воспитание ребенка не выплачивается.
Часто опека используется как промежуточная форма пред усыновлением.
Приемная семья
ПРИЕМНАЯ СЕМЬЯ  в отличие от предыдущих двух форм, считается профессиональной формой, т.к.  приемному родителю выплачивается заработная плата. Приемный  родитель  по правам приравнивается к опекуну (гл.21, ст.153, п.3 СК РФ) 
Приемным родителем может быть как один супруг, так и оба. На содержание ребенка регулярно выплачиваются средства, согласно установленного в крае норматива. 
На практике защищать их права  приемным родителям  легче, чем опекунам.  

НО! ВАЖНО! Заключая договор о создании приемной семьи, Вы должны отдавать себе отчет, что Вы фактически нанимаетесь на работу.  С этого момента специалист, ведущий работу с Вашей семьей, как с приемной, вправе давать рекомендации, делать замечания, просить отчет. Причем не только финансовый. 
